

ОСОБЕННОСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, СОЗДАННОЙ В РАМКАХ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ОПЫТНО-КОНСТРУКТОРСКИХ РАБОТ В РАКЕТНО-КОСМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Л.П. Ивлева

ФГУП «Организация «Агат»

В условиях масштабного реформирования РКП большого внимания требует интеллектуальная собственность, создаваемая в рамках НИОКР. В форме нематериальных активов она может быть использована для получения дополнительного финансового источника обеспечения инновационной деятельности.

В РКП наметилась тенденция по пересмотру результатов научно-технической деятельности (РНТД), содержащихся в отчетах о выполненных НИОКР, в конструкторско-технологической документации, и преобразованию их в интеллектуальную собственность — охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД). К ним в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации относятся изобретения, полезные модели, промышленные образцы, программы для ЭВМ, базы данных, топологии интегральных микросхем и ряд других. Также правовой охране подлежат секреты производства (ноу-хау).

Экономический смысл интеллектуальной собственности заключается в ее направленности на обеспечение взаимодействия факторов производства, распределения и обмена экономическими благами при помощи использования новых научно-технических знаний.

Интеллектуальная собственность является специфическим нематериальным результатом НИОКР наряду с материальными объектами, создаваемыми по государственным контрактам. К особенностям, создаваемой в РКП интеллектуальной собственности следует отнести:

планирование создания на стадии формирования технического задания на НИОКР;

ориентацию на решение конкретной задачи, чаще всего РНТД и охраноспособные РИД разрабатываются под конкретный объект техники;

предпочтительность одних видов перед другими. Так, в РКП создается изобретений и программных продуктов приблизительно поровну, далее идут полезные модели и ноу-хау, топологии интегральных микросхем. Создание промышленных образцов не характерно для

работ, выполняемых в рамках НИОКР космической направленности (но в редких случаях данный вид создаётся);

обязательность создания в ряде случаев, когда данный пункт включен в контракт (договор) на выполнение работы;

не принадлежность прав на интеллектуальную собственность организации-разработчику, если она не является головным исполнителем госконтракта;

Специфичность ракетно-космической отрасли (РКО) не позволяет применять рыночные и сравнительные методы оценки интеллектуальной собственности, поскольку затруднителен поиск аналогов и определение доходов от использования. Подсчет затратным методом также вызывает сложности, поскольку возникает вопрос какие затраты относить непосредственно к созданию интеллектуальной собственности, а какие — к ее технической составляющей.

Отметим, что часть создаваемой в рамках НИОКР интеллектуальной собственности не представляет коммерческий интерес и не подразумевает последующей коммерциализации вследствие узости области применения. Организации-разработчики, создавая интеллектуальную собственность по государственным контрактам, не нацелены на ее использование в других работах, кроме того оно может быть просто затруднительно.

Интеллектуальная собственность, создаваемая предприятиями РКП за бюджетные средства и являющаяся объектом управления государственного заказчика в соответствии с постановлением правительства Российской Федерации от 22.03.2012 № 233 подлежит обязательному своевременному учету.

Автор отмечает узкую направленность большинства объектов интеллектуальной собственности и возникающие сложности с их оценкой. Однако, созданную в рамках НИОКР интеллектуальную собственность необходимо не только учитывать, но и управлять ею, т.е. своевременно оценивать, коммерциализировать и проводить мониторинг.

Рекомендуется уделять больше внимание оценке значимости создаваемой интеллектуальной собственности и поиску возможностей ее применения, как в РКП, так и в других отраслях.